



# 雷添良倡試點「一帶一路」金融通行證

港區全國人大代表、香港證監會主席雷添良日前向全國人大提交建議，提議在港試點「『一帶一路』金融通行證」，打造香港成為「一帶一路」投融資中心。具體建議為包括由國家領導人批准，在出訪時向符合條件的國家或地區授予「一帶一路」金融通行證，配合國家外交戰略；以香港作為試點地區，鼓勵在港發行與「一帶一路」金融通行證授權國家或地區相關的股票、債券、ETF等；設置5,000億元人民幣的「一帶一路」人民幣QDII專項額度，用於投資在港發行與「一帶一路」金融通行證授權國家或地區相關的金融資產。



◆雷添良日前向全國人大提交建議，提議在港試點「『一帶一路』金融通行證」，打造香港成為「一帶一路」投融資中心。

◆香港文匯報記者 周紹基

雷添良表示，香港作為國際金融中心和離岸人民幣中心，一直積極致力於國家資本市場雙向開放，為國家金融市場的繁榮與發展添磚加瓦。隨着共建「一帶一路」倡議的不斷深化，香港也在積極融入國家發展大局，在金融領域發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用。除繼續鞏固香港對傳統歐美資金的吸引力外，香港近年也致力開拓包括中東等的新興市場。他認為，通過設置「一帶一路」人民幣合格境內機構投資者（RQDII）專項額度的方式，在新發展階段，更好地服務於國家戰略，鑄定建設金融強國目標，扎實推動金融高質量發展。

## 可增設人民幣QDII專項額度

據國家外管局數據，截至2024年1月底，QDII制度推行23年以來，已累計批出1,655億美元額度。隨着內地投資者成熟和財富增長，對多元資產配置的需求不斷提升。近期，內地市場一度出現了部分QDII的ETF，因額度不足而產生高溢價的情況。但是，雷添良認為，考慮到當前宏觀貨幣環境，貿然釋放過多QDII額度又與當前的匯率周期相悖。因此，他建議設置「一帶一路」人民幣QDII專項額度，並以香港作試點，將有效吸引「一帶一路」沿線國家或地

區，到港進行投融資活動，如吸引包括沙特阿美在內的「一帶一路」企業來港上市或二次上市，讓香港的IPO市場再煥發生機，進一步提升香港市場競爭力。雷添良又稱，設立「一帶一路」人民幣QDII專項額度，並要求相關額度的使用聚焦在以人民幣計價或交易的金融資產上，將有效鼓勵在港交所上市的「一帶一路」企業或ETF設置人民幣交易櫃檯。如果沙特阿美來港作二次上市，投資者也有望通過該專項額度，直接以人民幣參與IPO。這不僅能緩解離岸人民幣的兌換壓力，促進人民幣在香港的留存，還能增加離岸人民幣的投資選擇，搶奪「一帶一路」資產的人民幣定價權。

## 籲降港股通准入門檻至10萬

雷添良另外又建議將滬深港通項下內地投資者准入資格標準從目前的50萬元人民幣降至10萬元人民幣。他指，降低門檻將為內地中小投資者提供投資港股市場的更多機會，並將提高香港市場的流動性。此外，他同時建議優化互聯互通股息紅利稅務安排，提升港股和A股市場的吸引力。他還建議鼓勵有赴其他海外市場上市的境內企業同步申請在香港上市，這將能幫助企業有效降低日後因地緣政治因素被迫從海外退市的風險。

香港文匯報訊（記者 周紹基）倫敦交易所日前確認，將在第二季接受比特幣和以太坊加密ETN的入場申請，惟實際推出時間待定。比特幣因消息而一度炒高2.6%，高見71,246.95美元，再創紀錄新高，兼且連升6日，累計已升7,899美元。幣安行情亦顯示，以太幣突破了4,000美元，24小時升幅達3.15%。在港上市的比特幣概念股受刺激而造好，博雅互動（0434）再升三成破頂，3日累計升1.4倍。新火科技（1611）亦升5.3%，雄岸科技（1647）升8.8%，OSL集團（0863）升2.4%。

## 比特幣概念造好 港股兩天升357點

港股同樣造好，高開62點後升幅擴大，全日再升234點，收報16,587點，連升兩日，累計升357點，成交額逾929億元。證券業人士指出，全國兩會閉幕，投資者對內地經濟前景已有了大致畫面，相信有助帶動資金重新部署，恒指亦已重新升越10天線（16,479點），而100天線（16,645點）要收復的難度料也不大。

## ATMJ領漲 科指升2.9%

另外，內地2月CPI按年升0.7%勝預期，反映在春節效應帶動下，內地擺脫了通縮。其中出行類服務價格升幅明顯，旅遊、飛機票和交通工具租賃升幅介乎17%至23%。上海商業銀行研究部主管林俊泓稱，物價下跌情況可能還會持續多

◆港股兩日累計升357點，成交額逾929億元。  
中新社



2至3個月，待中央稍後再推刺激措施，下半年物價將持續回穩。

科指全日領漲，再升2.9%，收報3,482點。內地強調「新質生產力」，令資金繼續流入ATMJ四股，且領漲大市。美團（3690）再升5.3%，京東（9618）升幅6.4%，阿里巴巴（9988）及騰訊（0700）各升2.2%及3.2%。科指成份股中，哩哩哩哩（9626）更炒高11.6%，比亞迪（1211）傳考慮在墨西哥設電動車廠，全日升5%，中芯（0981）也走高2.6%。

## 光伏股起舞 信義光能飆11%

太陽能股及鋰電池股同樣獲資金吸納，信義系及協鑫（3800）齊齊急升。當中信義光能（0968）爆升11.2%，是升幅最大藍籌，同系的信義玻璃（0868）升4.8%，信義能源（3868）亦升3.6%。內地上市的寧德時代獲大摩唱好，股價爆升14.5%，刺激香港上市的電池股表現，贛鋒鋰業（1772）炒高9.3%，天齊鋰業（9696）亦升8.6%。

盈喜股繼續有資金青睞，珍酒李渡（6979）發盈喜，全日升7.9%。中煙（6055）去年純利及末期息同比均增加60%，並計劃今年起派發中期股息，股價全日升10.7%。阿里大文娛等將投入逾50億元支持香港文化娛樂業發展，相關股如阿里影業（1060）收市升4.8%，TVB（0511）亦升近9%。

# 熱烈祝賀

## 十四屆全國人大二次會議

## 全國政協十四屆二次會議

### 圓滿閉幕

## 港區全國政協委員

### 胡劍江

### 致意